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ГУЛЬ НЯ, НЕ ВАР ТАЯ СВЕ ЧАК
«...Я так са ма з тых, ка го на зы ва юць раз луч нi ца мi. Пяць 

га доў та му ад бi ла чу жо га му жа, двое дзя цей за ста лi ся без 
баць кi, жон ка тра пi ла ў баль нi цу з гi пер та нiч ным кры зам... Я 
не на стой ва ла на шлю бе, ён сам ска заў: «Ка лi я за ста ну ся з 
iмi, шчас лi вым не бу дзе нi хто».

Мi нуў час, страс цi ўляг лi ся. У нас на ра дзi ла ся дач ка. Па ча лi ся 
звы чай ныя праб ле мы: ква тэ ра, пра ца, гро шы... Ён пад трым лi вае 
кан так ты з дзець мi ад пер ша га шлю бу, ча сам тэ ле фа нуе бы лой 
жон цы: то пра зда роўе спы тае, то сва я кам пры вi тан не пе рад асць, 
то да па мо гу пра па нуе... Знеш не я на гэ та рэ агую спа кой на, хоць 
унут ры ўсё за кi пае. Ды i ён час та зры вае на мне свой дрэн ны 
на строй або прос та са мной не раз маў ляе... I я ўсё час цей ду маю: 
а на вош та мы «за ва ры лi» ўсё гэ та? Ка хан не не мо жа доў жыц-
ца веч на, i ра на цi поз на да во дзiц ца кан ста та ваць — ты яму не 
па трэб на або па трэб на не так, як ра ней. I дзе ля гэ та га я не ка лi 
пай шла на зла чын ства — раз бу ры ла чу жую сям'ю?..

Вi ка, г. Го мель».

НА СТОЛЬ КI РОЗ НЫЯ, ШТО...
«Ён лю бiць зi му, я — ле та. Ён апра на ец ца пе ра важ на ў 

ад на тон нае, цём нае, чор нае, я — у яр кае, шмат ко лер нае, 
со неч нае... Ён ме лан ха лiч ны i за ду мен ны, я смяш лi вая i iм-
пуль сiў ная. Ка лi ён ад каз вае «так», я ка жу «не». Ка лi ён 
ад дае пе ра ва гу цяж ка му ро ку, я ўзды маю на строй пад Ры кi 
Мар цi на. Ён бы вае стра шэн ным за ну дам, ну а я — на да куч-
лi вай бал ба ту хай...

Ужо тры га ды мы ра зам i... ра зы хо дзiц ца не збi ра ем ся. У 
мя не ду ша не на мес цы, ка лi я доў га не ба чу яго за ду мен ную 
фi зi я но мiю. А ён тэ ле фа нуе мне не каль кi ра зоў на дзень, каб 
спы таць, з ча го я за раз ра га чу... Мы та кiя роз ныя, што прос та 
ство ра ны ад но для ад на го. Мы мо жам не ба чыц ца не каль кi 
дзён, а зда ра ец ца, не мо жам рас стац ца i на хвi лi ну. Ён нi ко лi 
не ка заў мне «ка хаю», а я нi ко лi не абя ца ла, што бу ду з iм 
заў сё ды. На вош та сло вы, ка лi i так усё зра зу ме ла?

На стас ся, г. Жо дзi на».
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Дня мi ад ус тры во жа най 
ма ту лi да ве да ла ся, што Iна, 
мая сяб роў ка дзя цiн ства, 
вый шла за муж. Зда ец ца, 
ча го пе ра жы ваць: 
i ўзрост па ды шоў, 
i, ма быць, знай шла свай го 
адзi на га. Але ма цi ўсё 
не су па кой ва ла ся: «Ня ма 
там ка хан ня. Адзiн раз лiк 
i гро шы. I як яны з гэ тым 
жыць збi ра юц ца?» 
Уся спра ва ў тым, 
што шлюб фiк тыў ным 
ака заў ся. Баб ка ня вес ты 
пра га ва ры ла ся.

ДЗЕ ЛЯ 
РАЗ МЕР КА ВАН НЯ

Шчы ра? Пра та кi шлюб я i са ма ду ма-
ла на чац вёр тым кур се ўнi вер сi тэ та. I не 
ад на я. Ад на груп нi цы Але на i Вi ка так са-
ма не ха це лi ча ма да ны ў вёс ку на два га-
ды збi раць. Раз мер ка ван не — рэч та кая, 
ад ра зу пра ўсе ма раль ныя прын цы пы 
за бы ва еш. На шчас це, абы шло ся.

— У дэ ка на це ска за лi, што ка мi сiя 
за яў ку з пры ват най фiр мы (пра цую там 
ужо дру гi год) хут чэй за ўсё не за цвер-
дзiць. Мя няць пра цу ма ры на, як той ка-
заў, вя лi кi во пыт у глы бiн цы я не збi ра-
ла ся. Вось i прый шло ся пай сцi на та кiя 
кар ды наль ныя ме ры, — раз га ва ры ла ся 
Iна.

Iна скон чы ла БДПУ iмя М.Тан ка, фа-
куль тэт спе цы яль най аду ка цыi (ла га пе-
дыя).

— Бу ду ча га фiк тыў на га му жа я знай-
шла ў iн тэр нэ це. Вяс ной, на пя рэ дад нi 
раз мер ка ван ня, та кiх аб' яў там шмат. 
На пi са ла, мож на ска заць, пер ша му су-
стрэч на му. Ха рак та рыс ты кам ён ад па-
вя даў: мiн ча нiн, з вы шэй шай аду ка цы яй, 
ва ен ны. «Жа нi ху» Дзя нi су тэр мi но ва бы-
лi па трэб ны гро шы, та му пы тан не вы ра-
шы лi хут ка. Кошт штам па ў паш пар це — 
850 до ла раў. Я не тар га ва ла ся: не бы ло 
ча су, — рас ка за ла мая сяб роў ка.

Да рэ чы, сён ня цэ ны на фiк тыў ныя 
шлю бы ў нас ад ны з са мых нiз кiх: ад 
500 до ла раў. У Еў ро пе та кая па слу га па-
чы на ец ца ад 3-5 ты сяч до ла раў. Там фiк-
тыў ны шлюб з'яў ля ец ца зла чын ствам, за 
якое мож на па зба вiц ца во лi або за пла-
цiць не ма лень кi штраф. Та му трэ ба яшчэ 
i «кошт ры зы кi» ўлiч ваць.

— Не па ве рыш, але мы з Дзя нi сам 
па сяб ра ва лi. На ват два ра зы ў кi но ха-
дзi лi, — дзе лiц ца Iна. — Але нi чо га не 
па ду май, у нас вы ключ на дзе ла выя ад-
но сi ны, — пра цяг вае яна.

Мяр ку ю чы па гiс то ры ях на фо ру мах, 
не ўсiм так шан цуе з «фiк тыў ны мi на ра-
чо ны мi». Ад ны па чы на юць су дзiц ца за 
жыл лё i ма ё масць (як муж i жон ка, зра зу-
ме ла), iн шыя не мо гуць раз вес цi ся, та му 
што ён цi яна прос та знi кае. Каб хоць 

не як пад стра ха ваць ся бе, спрак ты ка ва-
ныя жа нi хi i ня вес ты ра яць за клю чаць 
шлюб ныя да га во ры.

ДЗЕ ЛЯ 
ГРА МА ДЗЯН СТВА

«Сту дэн ту по лi тэх нiч на га ўнi вер сi тэ та 
па трэб ны жон ка i пра пiс ка. Ха чу за стац ца 
ў Бе ла ру сi. Пi шы це, тэ ле фа нуй це». Та кую 
аб' яву ма ла до га азер бай джан ца я знай шла 
на пра сто рах iн тэр нэ ту. За «па слу гу» хло-
пец га то вы за пла цiць 1,5 ты ся чы до ла раў.

Атры ман не гра ма дзян ства — яшчэ 
ад на рас паў сю джа ная пры чы на за-
клю чэн ня фiк тыў ных шлю баў. Але тут 
не ўсё так прос та. З 2010 го да пра ва-
ахоў ныя ор га ны атры ма лi маг чы масць 
пра во дзiць пра вер ку iн тэр на цы я наль-
ных шлю баў. Ра ней вiд на жы хар ства 
за меж нi кi атрым лi ва лi амаль ад ра зу 
пас ля вя сел ля, сён ня трэ ба ча каць паў-
го да. Па да зро ным мо жа па ка зац ца той 
факт, што «ма ла дыя» не жы вуць ра зам, 
не ве да юць дня на ра джэн ня ад но ад на-
го, блы та юц ца, яко га ко ле ру шпа ле ры 
ў па коi i коль кi ка му га доў. Ка лi фiк тыў-
насць шлю бу па цвяр джа ец ца, за меж нiк 
ад праў ля ец ца на ра дзi му.

ДЗЕ ЛЯ 
МIН СКАЙ ПРА ПIС КI

— Рас пi са лi ся з ад на груп нi кам паў-
го да та му. Мне па трэб на бы ла пра пiс ка, 
яму не шка да бы ло паш пар та, — па чу ла 
ад дзяў чы ны па iме нi Ма ры на на вя сел лi 
ў сяб роў кi. — Для ка гось цi гэ та глуп ства, 
со рам i г.д., для мя не — ра шэн не пэў ных 
праб лем.

Ма ры на пры зна ец ца, што баць кi жа-
нi ха iдэю не вель мi пад тры ма лi, але Iлья 
быў на стро е ны ра шу ча. Пла та за пра пiс-
ку — дып лом ны пра ект.

— Што я бу ду ра бiць, ка лi су стрэ ну 
са праўд нае ка хан не? Ка хаць! За муж 
вы хо дзiць! Штамп у паш пар це не пры-
суд! — упэў не на ка жа дзяў чы на. — Мая 
ма ма ўво гу ле лi чыць, што Iлья да мя-
не не абы яка вы. Мо жа, i раз во дзiц ца не 
прый дзец ца, — ка жа яна.

I ЯШЧЭ ВА РЫ ЯН ТЫ
А вось тое, што фiк тыў ны шлюб мо-

жа быць па трэ бен для та го, каб... уцер-
цi сяб роў кам нос, бы ло са праўд ным ад-
крыц цём.

«Ця жар най па тра бу ец ца фiк тыў ны 
шлюб дзе ля... па пер кi. Каб лю дзi лiш нiх 
пы тан няў не за да ва лi. Каб усе ка ва ле ры 
ад ча пi лi ся. Без пра ва пра пiс кi, пра жы-
ван ня i спад чы ны. Вы дат кi бя ру на ся бе». 
Та кi ва ры янт па ды дзе i для хлоп цаў, якiя 
ад ар мii «ад ка сiць» хо чуць. Ад ным стрэ-
лам двух зай цаў, што на зы ва ец ца.

Шу ка юць не са праўд ных жо нак i му-
жоў, каб атры маць iль гот ны крэ дыт на 
жыл лё цi вi зу. Апош нiм ча сам на бi ра юць 
па пу ляр насць «ла ван да выя шлю бы». Iх 
рэ гiст ру юць для пры крыц ця го ма сек су-
аль най ары ен та цыi. У та кiх вы пад ках 
час ця ком вы стаў ля юць па тра ба ван нi 
кштал ту «Па трэб на дзяў чы на ма дэль-
най знеш нас цi, якая ўмее тры маць язык 
за зу ба мi. Вы шэй шая аду ка цыя, ве дан не 
моў вi та юц ца». За та кiя «па слу гi» абя-
ца юць за пла цiць знач на больш, чым за 
шлюб дзе ля пра пiс кi i раз мер ка ван ня.

Хтось цi з да па мо гай фiк тыў ных шлю-
баў спра буе ажыц ця вiць амаль што 
«пла ны На па ле о на». «Ха чу ажа нiц ца з 
лi тоў кай, каб у кра i ну-су сед ку ез дзiць 
як да до му, а ў Бе ла ру сi «рас ся каць» на 
BMW X5 з лi тоў скi мi ну ма ра мi (ма ра з 
дзя цiн ства). Па трэб ную жан чы ну (ва 
ўзрос це) ужо знай шоў. Ад ка жы це: якiя 
пад вод ныя ка мя нi ва ўсёй гэ тай схе ме 
мо гуць быць?» Зра зу ме ла, што ад каз-
ва юць хлоп цу та кiя ж «знаў цы спра вы», 
як i ён сам.

* * *
Учо ра па тэ ле фа на ва ла ма ту ля. «Я 

тут ус пом нi ла, што на шы цёт ка Зi на i 
дзядзь ка Ана толь рас пi са лi ся... амаль 
што дзе ля пра пiс кi. Па шка да ва ла яна 
яго 25 га доў та му... Праз ме сяц ся рэб-
ра нае вя сел ле свят ка ваць бу дуць. Вi-
даць, доб рыя мэ ты на ват i ў та кiх спра-
вах за ах воч ва юц ца. Хто ве дае, мо жа, 
праз год i Iн ка на са праўд нае вя сел ле 
па клi ча».

Са фiя ГРО МА ВА.
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Фiк цыя, ад нак...Фiк цыя, ад нак...  ��

ШТАМП 
ЗА ГРО ШЫ

Гэ ты свет зу сім не ары гі-
наль ны і мя няць сваю па зі цыю 
не збі ра ец ца. Ні вод на га на мё-
ку на тое, што заўт ра сон ца 
ўзы дзе з ін ша га бо ку або па-
мя няе ко лер. Дождж ня змен на 
па дае звер ху ўніз, гры бы рас-
туць ша пач ка мі ўго ру, птуш кі 
ля цяць дзю ба мі ўпе рад, па дзеі 
ад бы ва юц ца та ды, ка лі ад бы-
ва юц ца... І ўсе як адзін ча со-
пі сы для жан чын пра па ну юць 
сва ім чы тач кам псі ха ла гіч ныя 
тэс ты. Як быц цам нам ня ма 
чым за няц ца і нех та яшчэ не 
ве дае, што вы нік ча со піс на-
га тэс ці ра ван ня за ле жыць ад 
ка го і ча го за ўгод на, толь кі не 
ад асо бы, якая ад каз вае на 

пы тан ні. Ад на двор'я — за ле жыць, дня тыд ня — так са ма, ад 
ча су су так — без ні я кіх су мнен няў. Ад фа зы Ме ся ца і па зі цыі 
Ве не ры, ат мас фер на га ціс ку і ад лег лас ці да мес ца пра цы, 
кош ту но вай су кен кі і апе ты ту, га ра чы ні ас фаль ту і ад цен ня 
ліс то ты на дрэ вах... Ад ча го і ка го за ўгод на, толь кі, паў та ру, 
не ад асо бы, якая ад каз вае на пы тан ні. Дык на вош та іх за-
да ваць?

Вось но вы ад мыс ло вы тэст пад наз вай «Мыц цё». Да дзе-
на: цэ лы кош бруд най бя ліз ны. І ні чо га чыс та га ва ўсёй ха це. 
І ня ма ча го больш на дзець. Зна чыць, мыць трэ ба сён ня. Але 
не ба за цяг ну та хма ра мі. Зна чыць, пой дзе дождж. Мыць бя ліз ну 
быц цам нель га, бо вы веш ваць яе да вя дзец ца пад дождж. Ну, 
так ва ўмо вах тэс та ска за на.) Што, спа да рынь кі, бу дзем ра-
біць? Вось ва ры ян ты ад ка заў: ад клас ці мыц цё да заўт ра (хоць 
на дзець, за ўва жу, ня ма ча го ўжо сён ня), ча каць і ма ліц ца (у 
спа дзя ван ні на пра яс нен не), рас па чаць мыц цё (не звяр та ю чы 
ўва гі ні на якія хма ры), не ве рыць сва ім ва чам (бо пра гноз быў 
зу сім ін шым).

Што б вы ні вы бра лі, пра вас усё даў но вя до ма скла даль ні ку 
тэс та. Бо вы для яго і без тэс ці ра ван ня як азі яц кая стра ка за: 
плос кая праз рыс тая іс то та без на мё ку на іс на ван не. Я ў тым 
сэн се, што ён вас не ба чыць. Ва ўпор. Да лі бог, не ба чыць! Ка лі 
вы рап там вы бе ра це «ад клас ці да заўт ра», то для скла даль ні-
ка тэс та гэ та бу дзе азна чаць, што вы да зва ля е це ўплы ваць на 
сваё жыц цё кож най дро бя зі, што нер вы ў вас з-за гэ та га, мяк ка 
ка жу чы, ні я кія, і вам трэ ба не бя ліз ну мыць, а ехаць тэр мі но ва 
ў ад па чы нак. Вось як!

Ка лі спы ні це ся на ва ры ян це «ча каць і ма ліц ца», зна чыць, 
па вод ле ча со пі са, усім вы ў жыц ці за да во ле ны. Так за да во ле-
ны, што як раз і не ха пае вам па рач кі ня ўдач. Ня хай та ды вы 
пры ча ка е це ме на ві та дождж, і каб на ма чыў ён вам бя ліз ну, а 
за ад но і га ла ву.

Ка лі, ні на што не зва жа ю чы, вы рас пач ня це мыц цё, зна-
чыць, га то вы ра біць не маг чы мае. Але не та му, што та кая вы 
ап ты міст ка, а зу сім на ад ва рот: бо ўсё вас, як той ка заў, «да-
ста ла», і вы ў ад чаі імк ня це ся ўсё па мя няць, на ват дождж 
пе ра тва рыць у сон ца.

Ну а ка лі ва чам сва ім не па ве ры це — зна чыць, та кія ва шы 
во чы: ні ко лі не ба чаць ні я кіх пад стаў для тры во гі і не спа кою.

У чым вы па е дзе це на ад па чы нак сён ня, ад клаў шы мыц цё на 
заўт ра, — пра гэ та не па ве дам ля ец ца. Толь кі ска за на для кож-
на га, што пас ля даж джу, якім бы ён ні быў пра цяг лым, заў сё ды 
бы вае со неч на. Дык ці вы без тэс та гэ та га не ве да лі?

Я, спа да рынь кі, вось пра што. Тэс ты тэс та мі, жар ты жар та мі, 
а мыц цё бя ліз ны — сва ім па рад кам, жа но чае чы тан не — сва ім, 
сня дан кі з вя чэ ра мі — сва ім. Спа чат ку мы га ту ем ежу, по тым 
мы ем по суд, а не на ад ва рот. Спа чат ку мы ем по суд і бя ліз ну, 
по тым чы та ем ча со пі сы і ад каз ва ем на пы тан ні тэс таў. Іна чай 
вас лёг ка за блы тае іх ства раль нік.

УРОК 
МА ЛА ДЫМ 

ГАС ПА ДЫНЬ КАМ

Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА, 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Ма ла досць»


